

聚集专业人才 传授专业知识

科技周举办三大论坛:电动汽车、新型能源、国防科技 新兴产业处处有商机

■记者 朱郁星

前日上午,2010瑞安新兴产业科技活动周隆重开幕。开幕式上,温州市副市长徐育斐、我市市长陈建明、温州市科技局局长王北较为企业技术创新战略联盟授牌。

随后,来自中国兵器工业标准化研究所和清华大学的专家、教授,就电动汽车、新能源、国防科技三方面内容,做了精彩的报告。台下认真听报告的企业主,纷纷感慨:“新兴产业处处有商机!”



电动汽车市场前景广阔

清华大学汽车工程系副教授黄开胜以一个诙谐幽默的寓言故事,开始了题为《电动汽车的市场前景及核心技术的突破》的演讲。

“电动汽车由于具有环保特性,因此代表着汽车产业未来的发展方向。目前,各类电动车进入汽车产品公告有160余款,制定电动汽车相关标准42项,首批启动的‘十城千辆’13个示范城市已有近5000辆新能源汽车投入示范运行。目前,各国在电动汽车上的研发基本处在同一起跑线上,彼此间的差距不是很大,

电动汽车市场前景广阔。”他的话深深鼓舞了我市准备试水充电汽车的企业。

据了解,位于塘下镇的中国南洋汽摩集团有限公司,目前两款电动汽车样车已研发成功,预计2011年8月份量产。该企业两款名为“南洋星球”的纯电动汽车,最高车速可达60公里/小时,一次充电4至8小时,可行驶150公里,耗电量约10千瓦时,配备智能充电器,允许普通交流电充电。预计今年底会完成场地和道路试验,待产品正式下线后,

将争取进入国家工信部新车目录并上牌。

“随着全球能源危机的不断加深,石油资源的日趋枯竭以及大气污染、全球气温上升的危害加剧,各国民政府及汽车企业普遍认识到节能和减排是未来汽车技术发展的主攻方向,发展电动汽车将是解决这两个技术难点的最佳途径。这次如果有成熟的技术对接,我也会考虑加入这个行业。”论坛现场,一位企业老板如是说。

新能源大规模发展是必然

“由于传统资源能源的短缺和环境污染的双重压力,发展清洁的可再生能源成为必然的选择。”很多已经在新能源发展上尝到甜头的瑞安企业家,对清华大学电机系李国杰教授的这番话深有感触。

据介绍,我市新能源企业近几年得到快速发展,规模不断壮大,技术创新水平大幅提升。“几年前,我市光伏产业几乎为零,到去年年底,太阳能光伏产业迅速崛

起,初步形成了一条较为完整的产业链,呈现‘上游企业稳步发展、中游企业高起点发展、下游企业不断涌现’的特点。”市科技局局长黄玲香说。

据了解,我市风电整机制造能力在风力发电技术研究、产品研发、风力发电机组生产方面都已有一定基础。浙江通力重型齿轮股份有限公司引进先进的数控加工机床、齿轮加工和检测设备,试制兆

瓦级风力发电齿轮箱,产品制造工艺及装备达到国内领先水平。浙江海力特风力发电机有限公司主要生产小型风力发电机,其生产工艺国际领先。以浙江恒森光电科技有限公司为代表的半导体照明产业也已渐成雏形,下游产品技术研发和产品开发水平国内领先,已在大功率LED室外景观灯和室内照明灯方面取得了关键技术的突破。

国防科技合作有机遇

“统计显示,85%的现代军事核心技术,同时也是民用关键技术,军民用前景广阔。我省已有不少企业与国防科技工业合作的成功案例。”中国兵器工业标准化研究所所长孟冲云的话,启发了不少在台下认真听讲的企业主。

“新国36条”(即2010年5月份国务院出台的《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》)颁

布后,军民合作对接就成了一个非常热门的问题,也给民营企业带来了更多的商机。不少企业主想参与这项合作,但对国防科技不了解,“这次总算有机会好好学习一下了。”

“台州市按照‘走出去,请进来’的模式进行军民项目对接转化,即组织军工单位到地方对接交流,又组织地方企业到军工单位参

观调研开展交流。今年5月初组织台州市40位企业家赴北京军工单位调研,5月底组织军工企业到台州与吉利汽车等对接。”听完孟冲云介绍的军民项目对接的成功案例,已经将目光锁定国防科技的企业主就迫不及待表示,希望政府为企业与国防科技合作提供平台。

瑞安企业高新技术科技成果系列报道(二)

浙江瑞迪硅谷新能源科技有限公司 太阳能光伏发电用单晶硅产品 获用户好评

浙江瑞迪硅谷新能源科技有限公司成立于2007年8月,专业生产太阳能光伏发电用单晶硅产品。公司于2008年10月份正式投产,主要生产6寸、6.5寸、8寸太阳能级单晶硅棒和硅片产品,一期年产能60吨单晶硅棒;二期新增10台单晶炉和6台切片机,新增年产能60吨单晶硅棒和936万片硅片。

单晶硅是太阳能光伏发电系统的核心部件,通过它吸收太阳光能,转化为电能。太阳能光伏产业链是:硅矿石→石英砂→冶金硅→多晶硅→单晶硅→硅片→电池片→组件→应用系统。其中多晶硅作为产业链的中间环节,可以理解为产业链的“分水岭”,上游是矿石提纯,下游是电池精密加工。多晶硅提纯是高耗能、高污染的生产过程,但到下游单晶硅一直到终端应用系统的生产,



都是清洁无污染、高科技的生产工艺,是对单晶硅的精密切割和深加工。

目前,该公司产品已经销售给江苏南京中电、江阴海润等下游电池片生产厂家,用户反映良好,目前生产顺利,效益可观。同时,公司注重技术创新和知识产权的开发,先后获得浙江省新产品开发项目证书和浙江省技术创新项目证书,公司获得1项发明专利和2项实用新型专利。

浙江胜华波电器股份有限公司 低噪音低电磁骚扰 汽车刮水电机研制成功

风窗玻璃电动刮水器是指由电动机驱动、能刮刷风窗玻璃外表面上雨水、霜雪和灰尘等物质的装置。刮水电机装置是指包括电机驱动及蜗杆斜齿轮减速机构两部分,是汽车重要的配套电器/微电机之一,关系到汽车安全性能。由于电机产生的电磁骚扰,使汽车驾驶室内的其他电器或信息接收设备如收放机、卫星导航设备等,遭受电磁骚扰的影响。因此,作为汽车刮水器的核心关键部件的刮水电机低噪音和低电磁骚扰技术,已经成为衡量汽车刮水器厂家技术水平指标。

浙江胜华波电器股份有限公司最新研制的低噪音低电磁



在2010瑞安新兴产业科技活动周开幕式上,有关领导为电动汽车产业技术创新战略联盟、新能源产业技术创新战略联盟和华海海洋科技联盟授牌。
(记者 庄颖超)